

台山推进河湖长制从“有名”到“有实” 河湖物业化管理让水更清



近段时间,河道上寒气逼人,温度比户外实时温度低上许多。即便如此,台山市烽火角水系河道物业化管理队伍依然坚持每天乘船顶着寒风在河面巡回保洁,为守护烽火角水系洁净坚守岗位。

文/图 江门日报记者 陈方欢

专业的人做专业的事

烽火角水系是台山中南部重点水系,以大隆洞河为干流,包括端芬河、斗山河、虎瓜河、镇口河等重点支流,流经三合镇、冲葵镇、斗山镇、都斛镇、端芬镇、广海镇。

台山市因地制宜,在江门市率先推出第三方河湖物业管理模式,推进河湖长制从“有名”到“有实”,从“建立”到“见河长”“见行动”“见成效”,河湖生态环境持续提升,河湖管理水平不断提高,河湖健康体系初步形成。

“端芬镇大同河有水浮莲堆积。”近日,台山市河湖物业管理服务中心值班人员在云上监控平台收到巡河工作人员发来的视频,报告端芬镇大同河附近出现水浮莲堆积现象。接到报告后,河道物业化管理队伍迅速赶往现场。由于处理及时,堆积的水浮莲很快被清理干净。

“物业化的具体体现就是专业的人干专业的事,就像小区管理一样,现在我们把河湖交给物业公司,由物业公司来为我们管理。”台山市河长办工作人员严淑说。

“河湖物业管理模式的优势在于专业化管理,在节省河湖管理人力、物



河道物业化管理队伍在河道处理水浮莲等漂浮物。

力、财力等成本的同时,减少政府的管理压力,促进河湖生态环境的保护和修复。这一模式在珠三角地区都是属于领先的。”河湖环境治理专家秦根泉说。

水质变好 群众满意

烽火角水系河道物业化管理项目的创新之处,在于将大数据、智能监测等技术融合到河湖物业管理中,改变了原本单一清漂的工作内容和模式,升级为“专员巡、队伍清、平台管”的物业化管理项目;在对流域水系开展日常保洁工作的同时,及时、准确、全面发现河岸、河面、河底存在的问题,助力幸福河湖升级,实现流域水域漂浮物、岸线侵占物“统一查、同步扫、实时测”。

“开展物业化管理项目之前,各镇

(街)单独开展清漂工作,没有形成联动的模式,清漂效率比较低。实施物业化管理后,各镇(街)推动河湖保洁共治共享,效果非常显著。”斗山镇农办工作人员赵子睿说。

烽火角水系河道周边居住着数十万群众,物业化管理让水质得到较大改善,在斗山河附近捕鱼几十年的渔民徐平对此感受颇深。“现在河道干净了,大家捕鱼再也不会无处下网了。”徐平说。

河道干净了,带来最大的变化是水质变好了。据水质检测人员介绍,烽火角水系的水质,每月检测都能达到Ⅲ类

标准以上。

水质的变好和群众的满意,证明了烽火角水系物业化管理项目的成功,这也标志着台山市河长制工作实现从“有名”到“有实”的转变,从“河道管护”阶段进入“系统治理”阶段,“河畅、水清、堤固、岸绿、景美”在台山市逐步成为现实。

“烽火角水系物业化管理项目的实施凝聚了县、镇两级的合力,对于下一步探索适应台山高质量发展新要求的新型河湖管护模式有着很好的指引意义和导向作用。”台山市水利局副局长钟学瑶说。

更多台山新闻请登录 www.jmnews.com.cn

台山召开党报党刊发行工作会议 广泛宣传动员 强化阅读使用

江门日报讯(记者林育辉)近日,台山市召开2024年度党报党刊发行工作会议,部署安排2024年度党报党刊发行工作。台山市委常委、宣传部部长刘利元出席会议。

会议指出,认真做好党报党刊发行工作,是学习宣传贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想的必然要求,是学习宣传贯彻习近平文化思想的重要举措。各级党委(党组)要进一步提高思想认识,从旗帜鲜明讲政治的高度,全力抓好2024年度党报党刊订发行任务落实。

会议强调,要细化工作任务目标,切实加强组织领导,相关负责同

志要亲自部署抓落实,积极采取有效措施,广泛宣传动员,保持党报党刊订数量稳定。要切实用好党报党刊指导实际工作,强化阅读使用,各级党委(党组)要组织广大党员、干部认真学习党的重大主题报道、重要政策解读、重点评论言论和理论文章,特别是要引导青年干部养成读党报党刊的习惯,使之成为学习党的理论路线方针政策的重要渠道和提高自身修养的重要手段。要经常性组织百姓读报、谈报、论报等活动,积极开展赠报、订报、扩报等活动,扩大订报覆盖面,拓宽读者群,不断提高党报党刊的传播力、引导力、影响力、公信力。

台山市总工会开展走访慰问活动 为户外劳动者“送温暖”

江门日报讯(记者李嘉敏 通讯员/台工宣)受寒潮影响,前段时间,台山气温急剧下降,台山市总工会迅速开展“送温暖”走访慰问活动,向在低温寒冷天气下坚守岗位的环卫工人、外卖送餐员、渔业职工等户外劳动者送上保暖物资,传递党和政府的关怀和温暖。

“天气寒冷,大家辛苦了!”迎着寒风,慰问组走进充满融融暖意的河滨体育公园户外劳动者爱心驿站,详细了解他们的所需所盼,对他们不畏严寒,“宁愿一人脏,换来万家洁”的环卫精神表示致敬和感谢,叮嘱他们做好保暖御寒工作,确保自身健康安全。慰问组同时要求爱心驿站进一步完善管理服务,配备暖风机、桌椅、微波炉、饮水机、应急药箱、充电器等设施,让户外劳动者可以在驿站吹吹暖风、喝点热水、歇一歇脚。

“这么冷的天,工会给我们送来防寒物品,太贴心了!”外卖送餐员余

先生说。“你们奔走在大街小巷,把餐食、生活物品送到市民手里,不管多冷,你们从不缺席!”慰问组为外卖送餐员送上手套和围巾,嘱咐他们做好保暖措施,并提醒他们工作时注意保护自身安全,做到安全驾驶、文明出行。

“加入工会组织,我们多了一个温暖的‘家’!”渔业职工握住慰问组人员的手说。今年以来,台山市总工会围绕台山市委、市政府打造“海洋牧场+海上粮仓”融合示范样本工作大局,推动三大渔港成立渔业工会,并积极推动全市渔业推进工会组织覆盖、工作覆盖、服务覆盖,凝聚渔业职工力量助推海洋经济高质量发展。“有困难找工会,有活动到工会,工会就是你们的娘家!”慰问组将慰问品一一送到渔业职工手中。

作为职工的“娘家人”,台山市各级工会组织把困难职工的安危冷暖放在心上,开展入户探访、电话访问等送温暖活动。

平安台山

深井镇挖掘资源、严密部署 筑牢禁毒安全防线

为提升禁毒宣传的质量和效果,今年以来,深井镇立足当地实际,精心谋划、挖掘资源、严密部署,持续开展形式多样的江门市禁毒示范镇创建活动,全方位筑牢全民共建的禁毒安全防线。

文/图 江门日报记者 陈方欢 通讯员 张百宁

大力开展禁毒宣传

为了提供更为便捷、全面的禁毒宣传服务,深井镇积极创新,搭建了一系列立体化、多样化的禁毒宣传平台,包括主题公园、小江红树林国家湿地公园以及禁毒长廊等,力促社会稳定,保障公共安全,打造健康和谐环境。

为进一步提高在校学生对于依托咪酯等新型毒品的认识和防范意识,深井镇禁毒办特别策划了校园禁毒宣传活动。禁毒社工通过PPT演示和仿真毒品模型,向学生详细介绍新型毒品的特征、危害等知识,强调毒品对个人、家庭和社会的危害,并鼓励学生成为禁毒宣讲员,将禁毒知识传递给更多人。

为进一步扩大禁毒宣传的覆盖面,深井镇成立由禁毒办工作人员、民警、禁毒社工、村(社区)禁毒专干、禁毒志愿者等力量组成的重点行业禁毒巡查一体化宣传队伍,对辖区KTV、寄递物流、餐饮店、酒店宾馆等各类重点行业场所进行宣传排查,将关于依托咪酯、“上头电子烟”等新型毒品及替代物的禁毒知识送到群众“家门口”,严厉惩处场所内的涉毒违法犯罪行为。

此外,深井镇将禁毒宣传前移至人流量大的深井市场。每逢圩日,禁毒社工和禁毒志愿者利用群众购买

生活物资的时机,通过发放宣传资料和展示仿真毒品模型,详细介绍新型毒品的伪装性、危害性及防范方法,宣传禁毒知识和相关法律法规。

强化精准帮扶措施

深井镇高度重视对涉毒人员的帮扶工作,今年以来,该镇以“平安关爱”行动为核心,深化实施吸毒人员“3+N”网格化服务管控模式。通过整合各类资源,该镇借助党员点对点帮扶、领导“直(挂)联”、点亮“微心愿”等多种方式,积极引导陈进贤饼业有限公司等爱心企业参与其中,共同建立“8·31工程”就业帮扶基地,为有困难的戒毒康复人员提供就业机会,助力他们重返社会。

今年10月26日,深井镇组织开展实地走访慰问活动,吸纳5名戒毒康复人员到爱心企业就业。这一举措为戒毒康复人员提供了工作机会,有助于巩固戒毒成果,增强他们回归正常生活的信心。

此外,深井镇建立了完善的帮扶救助机制,涵盖心理辅导、就业培训、安置就业以及社会救助等方面。通过这一机制,该镇成功为8名涉毒人员或其家属办理了低保,并帮助4名戒毒康复人员申请特困生活保障。

未来,深井镇将继续优化帮扶措施,探索更多方法,为构建无毒社区、促进社会和谐稳定不懈努力。



深井镇禁毒办策划组织了校园禁毒宣传活动。

她是公平与正义的守护者 为群众撑起一片“法治蓝天”



办案时,她以“追求极致”的态度审查案卷,不错过每一个细节;救助时,她以“止于至善”的心尽所能,做好妇女儿童工作。她是台山市人民检察院党组成员、政治部主任成瑞娟。

成瑞娟扎根台山检察工作18年,曾在公诉、反贪、控告申诉、民事行政和公益诉讼以及政治部等不同岗位任职,活跃在法庭、看守所、学校、社区、乡村等不同的地方。她先后荣获“全省刑事申诉检察业务能手”“全省检察业务尖子”“台山市十佳基层检察官”等称号,入选全省检察机关刑事申诉检察人才库,并荣立个人三等功2次,个人嘉奖5次。

无论是深入基层走访调查,还是处理涉及妇女儿童权益案件,成瑞娟都以公平与正义为目标,认真回应群众诉求,维护群众的合法权益,用赤诚之心为群众撑起一片“法治蓝天”。

江门日报记者 陈素敏
通讯员 台组轩



成瑞娟(左一)联合广州军事检察院干警走访鸡山烈士陵园。台山人民检察院供图

不服输 对待案件精益求精

文静、温柔,这是成瑞娟给人的第一印象,然而,工作中的她,却从骨子里流露出一股不服输的韧劲。入职以来,成瑞娟以精益求精的态度,办理的近10宗案件先后被评为国家级、省级以上典型案例、优质案件或精品案件。

其中,成瑞娟参与办理的鸡山烈士陵园保护行政公益诉讼案,被最高人民检察院评为(全国)红色资源保护公益诉讼典型案例,其中的办案故事《守护》被省人民检察院评为“最佳办案故事”。

位于川岛镇山咀鸡山的烈士陵园,是20世纪50-70年代驻川岛某部队为在执行国防建设等军事任务中牺牲的战士所设立。1986年部队撤离后,川岛镇政府、台山市退役军人事务局曾申请将烈士资料及烈士墓移交地方管理,但因部队内部番号调整变更,且清理烈士信息资料涉及军地多个部门,移交管理事宜未有进展,涉案烈士墓地无人管理。2020年5月,台山市人民检察院在开展“英烈保护”专项监督活动中发现这一线索,该院依托军地公益诉讼协作机制,联合广州军事检察院成立办案组,于2020年7月22日立案,共同展开调查核实。

“站在烈士墓前,我只有一个想

法,绝对不能让烈士和他的后人流血又流泪,我一定要守护烈士的荣光。”成瑞娟说。为查明案件事实,那年夏天,成瑞娟作为办案组的一员,无数次来到烈士墓现场,顶着烈日查看每一个墓碑上的信息。她以女性独有的细致和耐心,将烈士墓零散的祭拜登记信息、中华英烈网搜集信息等与现场墓碑信息核对,协助确认烈士的身份信息以及生前事迹的补充完善。

如今,鸡山烈士陵园早已修缮一新,通往山上的道路修起来了,纪念碑竖起来了,烈士们的故事再现世人眼前。“英烈们生前守护我们的国家,守护我们的幸福生活,我们应该永远铭记他们。”成瑞娟感叹道。

担任台山市人民检察院政治部主任以来,成瑞娟积极探索“党建+业务”融合路径,她打造的党建业务品牌多次获得省、市表彰。其中,结合家乡“侨”文化和检察文化打造的“先侨后路”“侨韵检察文化”被评为广东省检察机关十佳检察文化品牌,《延续“红侨”文脉 做好新时代党建“侨”文章》获评台山市党建工作创新案例一等奖。

成为光 用专业守护妇女儿童

2023年,成瑞娟成为全国妇女代表,身上多了一份沉甸甸的责任。“妇女儿童工作是我职业生涯里的重要部

分,作为一名女性、女儿、母亲,保护好他们的合法权益,我义不容辞。”成瑞娟说道。

成瑞娟曾带着一名被强奸后惊恐地跑到检察院报案的少女重回案发现场,与公安机关一起布控,成功抓获了犯罪嫌疑人;她曾在中秋节前夕帮助一名仓惶跑到检察院求助的姐姐,采取各种措施联合有关侦查部门在24小时之内顺利解救出被传销团伙控制的弟弟,实现了一家节日团圆的愿望……在18年工作中,成瑞娟长期专注妇女儿童工作领域,办理的多宗涉及妇女儿童权益的案件被评为典型案例,其中,“马某强猥亵儿童案”被省妇联评为“优秀妇女儿童维权案例”,刘某飘等3件涉及妇女儿童的司法救助案先后被省人民检察院评为“优秀案件”。

面对特殊的妇女儿童工作,成瑞娟总是想尽办法,精益求精。她独创了一套“五多”工作方法,即多问、多听、多看、多想、多干。“多问案件当事人的相关情况,全面掌握当事人的信息;多听当事人的想法和意见,了解他们的诉求;多看当事人的家庭和所在社区,亲身感受当事人的家庭、生活情况;多想,就是多思考,做到考虑周全;多干就是踏实干活,把各项措施落实到位。”她说。成瑞娟在工作岗位上恪尽职守,以专业的职业素养守护人民的平安和幸福,展现女检察官的使命担当。

谈起自己的工作,成瑞娟喜欢用一个词语来概括,那就是“守护者”。“作为一名党员和检察干警,我是群众的守护者。”她说。近年来,成瑞娟带领团队成功创建了“全国巾帼文明岗”“全国文明接待室”“广东省三八红旗集体”“广东省巾帼文明岗”等。成为全国妇女代表后,她更加重视司法机关与妇联等职能部门的沟通联系,重点推动妇女儿童司法救助、未成年人保护、家庭教育指导等方面工作。

18年来,成瑞娟怀揣仰望星空的梦想,追光奔跑,自己成为一束温暖而闪耀的光。“我还需要继续努力,只有这样,才能对得起身上的制服,对得起信任我的案件当事人。”成瑞娟说道。